

**На 12 юни 2017 година**  
**в Новата конферентна зала на СУ „Св. Кл. Охридски”**  
**Балканският институт за стратегически прогнози и управление на риска,**  
**съвместно със**  
**Софийския форум за сигурност и**  
**Историческия факултет на СУ „Св. Кл. Охридски”**  
**проведе**  
**Първата национална конференция**  
**по**  
**МЕДИЙНА СИГУРНОСТ**  
**(Медиите като обект и средство за натиск в Балканските**  
**страни)**

Медийната сигурност е елемент от националната сигурност. Тя има две основни проекции. Първата се измерва чрез степента, в която медиите (печатни, електронни и Интернет-базирани), възползвайки се от своите средства за въздействие и контрол върху общественото мнение, влияят върху укрепването или ерозията на националния суверенитет и на фундаменталните обществени ценности (съхраняването на териториалната цялост, междуетническият мир, живота и здравето на гражданите, политическата, икономическата и финансовата стабилност, настроеността в полза или против други държави и народи и т. н.).

Втората е функция на атмосферата, в която те изпълняват своята мисия – доколко независими се чувстват журналистите при упражняване на професията си, съществува ли адекватна нормативна рамка за дейността им, предпазени ли са медиите срещу превръщането им в средство за саморазправа с конкуренти, политически противници или просто несъгласни с тиражираните от тях внушения.

Сривът в медийния авторитет, ограничаването на свободата на словото, производството на фалшиви новини, фабрикуването на вътрешни и външни „врагове”, търгуването с достоверността на информацията се превръщат в системен проблем за повечето страни. В контекста на трайните военни конфликти в Близкия Изток и мигрантската криза, както и на изострянето на политическите противопоставяния в редица от балканските страни (Турция, Гърция, Македония) медиите ще се превръщат все повече в ключов играч за укрепване или подриване на националната сигурност.

Разискванията бяха насочени към:

1. Дефиниране и очертаване на периметъра на медийната сигурност, в който се включват множество фактори (икономически, политически, етнически, социокултурни, лични и др.);
2. Практиките за въздействие върху медиите и на медиите върху обществото, които водят до явни и скрити рискове за националната сигурност;
3. Разпознаваемите и неразпознаваемите проявления на цензурата (вкл. автоцензурата) в медиите;

4. Механизмите за упражняване на натиск и средствата за поставяне в зависимост на работещите в медиите, както и възможните законови решения за регламентиране на техния труд;

5. Причините и технологиите за превръщане на медиите в средство за разправа с опонентите, постистината като явление и нейното прилагане за постигане на скрити цели, избирателното „политкоректно“ премълчаване на важни за обществото теми, тиражирането на неверни факти и създаването на паралелна виртуална реалност за целите на информационната война и др.

В конференцията участваха учени, преподаватели, журналисти, дипломати и др.



СОФИЙСКИ ФОРУМ ЗА СИГУРНОСТ  
SOFIA SECURITY FORUM



# ПРОГРАМА

на  
Първата национална конференция по медийна сигурност

**„Медиите като обект и средство за натиск в Балканските страни”,  
12 юни, 2017 година,  
Нова конферентна зала на Софийския университет  
„Св. Климент Охридски”**

**9:30 -10:00    Регистрация на участниците**

**10:00 Откриване на конференцията:  
Доц. Борислав Градинаров, BISFRIM, „Медийната сигурност –  
измерения, проекции и предизвикателства”**

**Първи панел: Медийната сигурност като аспект на националната  
сигурност  
Модератор: Г-н Йордан Божилов, Софийски форум за сигурност**

**Насочващи (базови) изказвания (с времетраене до 10-12 минути):  
Проф. Юрий Таркаланов, УНСС, „Медиите като източник на  
информация за сигурността”**

**Чл. кор. проф. Васил Проданов, БАН, „Идеологически апарати,  
медийна сигурност и кризата на глобалната неолиберална хегемония”**

**Доц. Константин Пудин, УНСС, „Управленски аспекти на  
медийната сигурност”**

**Борислав Ангелов, политолог, „Медии, сигурност и  
законодателство“**

Дискусия, коментари, изказвания, въпроси и др. (с времетраене до 4-5 минути)

12:15 - 12:45 Кафе пауза

**Втори панел: Медийната сигурност в Балканския геополитически пъзел**

**Модератор: Гл. ас. Мариана Тодорова, Институт за изследване на обществата и знанието, БАН**

Насочващи (базови) изказвания (с времетраене до 10-12 минути):

Горан Игич, журналист, „Контрол върху журналистите в ерата на партokratските модели на транзиция в Сърбия след 2000. г. до днес”

Проф. Искра Баева, СУ „Св. Кл. Охридски”, „Медиите и проблемът за Русия на Балканите”

Мехмед Юмер, ексгл. редактор на в. "Заман - България", „Проблеми със свободното слово в Турция”

Посланик Боби Бобев, „Албанските медии в преходния период: възникване, функции, обвързаности, позиции по въпросите на сигурността”

Владимир Береану, БНТ, „Диалектичката синхронизация на Четвъртата власт с останалите три в условия на корупция и обща безотговорност на българското общество”

Иван Радев, Асоциацията на европейските журналисти – България, „Отражение на медийната среда върху сигурността в България 10 години след присъединяването към ЕС

Дискусия, коментари, изказвания, въпроси и др. (с времетраене до 4-5 минути)

15:00 - 15:06 Закриване на конференцията.